



## “小康圆梦”太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

# 水质越来越清洁 空气越来越清新

**本报讯(记者 任晓明)**“十三五”期间,汾河水环境质量实现历史性改善,综合污染指数均呈下降趋势,由2016年的1.044下降为2020年的0.277,水质级别由“重污染”好转为“尚清洁”。

污水截污纳管是我市消除汾河水体污染的根本措施。我市实现了城南退水渠和晋阳街方涵污水分别进入城南和汾东污水厂处理,彻底解决了城南地区污水直排问题;汾东、城南、阳光等污水处理厂增量技改扩容工程全部完工,生活污水日处理能力达到125万吨,为汾河太原段全面消除劣V类水体奠定了扎实的基础。全市20处黑臭水体整治完成,通过住建部专家组

审核。

我市加快实施生态湿地工程建设,在清徐县4个主要入汾口建成千亩湿地工程,完成阳曲县杨兴河二期湿地工程建设,为汾河水质的稳定达标提供了保障。

2020年,我市优良水体比例55.56%。全市3个国考断面中,汾河水库出口、上兰断面为Ⅱ类水质,韩武村断面为Ⅳ类水质,全部达标。特别是韩武村出境断面水质,2020年与2017年习近平总书记视察山西时相比,主要污染物浓度氨氮、总磷分别下降91.55%、82.07%。与2016年相比,氨氮、总磷分别下降93.95%、86.86%。

**又讯**“十三五”期间,我市空气质量综合指数由7.13下降至5.91,改善幅度17.1%。6项污染物浓度指标有4项下降。

我市扬尘污染最严重出现在2019年6月,一个月每平方公里降尘高达22.4吨,建成区每天有269吨尘土从天而降。我市重点围绕工地扬尘整治、裸露地面整治等七大重点展开攻坚,2020年全市每月每平方公里降尘量稳定在国家要求的9吨以下,一举摘掉了最“土”城市的帽子。2020年12月,建成区降尘量只有3.3吨,比最严重时减少了85%。

2017年以来,我市全力推进散煤治理,累计投资30亿余元,完成23.79万户

农户的清洁取暖改造,农村地区清洁供暖覆盖率达到90%以上,平原地区实现清洁供暖“全覆盖”,全市“禁煤区”面积达1574平方公里。

市委、市政府以壮士断腕的决心,先后关停西山矸石电厂、太原第一热电厂等310多家污染企业,市区工业结构性污染问题得到有效扭转。2016年至2020年,我市共淘汰老旧机动车10.78万辆。同时,积极推广使用清洁能源,投资近20亿元,将8292辆出租车全部更新为电动车;投资24亿元,2457辆公交车更换为纯电动公交车;全市2505辆环卫车,完成新能源更新1190辆,更新比例达到50%以上。

## 感觉“天挺蓝” 为何数据不理想

### 市生态环境局解惑:主要基于三点原因

**本报讯(记者 任晓明)**我市空气质量不断向好,蓝天白云成常态,很多市民在朋友圈“晒蓝天”,但空气质量的监测数据和全国排名不理想,为何会出现这样差异?在10月15日市政府新闻办举行的“小康圆梦”——太原市全面建成小康社会市生态环境局专场新闻发布会上,市生态环境局有关负责人表示,这主要基于三点原因。

一是在每年5月至9月,虽是蓝天白云,但臭氧污染凸显。臭氧往往出现在高温、晴朗、干燥天气下,是一种淡蓝色的气体,这种蓝色没有积累到一定程度,肉眼是看不见的,但是它会增加人

们对晴朗天气、蓝天白云的直观感受,强化对好天气的印象。与此同时,臭氧往往出现在空气通透性较好、天高云淡的天气下,这种印象叠加,会让市民感觉空气质量很好。但是它逃不过空气质量监测仪器的捕捉,就会出现市民感官和空气质量的背离。

二是我市空气质量监测数据目前难以真实、客观、全面反映全市的空气质量状况。我市目前的8个考核监测点位建于2004年,分布在小店、杏花岭、尖草坪、晋源四个城区,万柏林区、迎泽区和“三县一市”无国控点位。17年间,我市经济发展、人口增长、城市

建设、工业布局等都发生了翻天覆地的变化——全市经济总量从2004年的643.09亿元增加至2020年的4153.25亿元,增加5.5倍;人口从341万增加到530万,增加55.43%;建成区面积从177平方公里扩大至382平方公里,增加1.16倍。但是点位建成后,至今未有重大调整。因此,从监测点位个数、覆盖面积、点位布局等方面考察,我市现有的监测点位已不能满足点位布设相关规范的要求,不能全面、真实、客观反映全市空气质量现状。

三是我市空气质量国控考核点的数据,基本上是空气最差的四个城区的

数据。该负责人举了两个例子:2020年全年,太原市综合指数为5.91,而没有纳入国家考核的其他县市区的数据为:迎泽区是5.73,万柏林区是4.90,古交市是4.17,阳曲县是4.50,娄烦县是3.26,清徐县是6.12;今年1月至9月,太原市是5.09,迎泽区是4.94,万柏林区是4.56,古交市是3.83,阳曲县是3.94,娄烦县是3.16,清徐县是5.14。除了清徐1个县比太原市略高以外,其余各县(市、区)都比太原低,而且低的比例很大。他表示,目前的数据,的确不能完整全面地反映实际的空气质量,这也是我市空气质量难以走出排名靠后困境的一个原因。

### 贷款额度有所下降

## 市公积金中心回应热点问题

10月15日太原市住房公积金管理中心消息,进入第四季度,很多市民准备办理公积金提取业务,其中部分热点问题受到广泛关注,市公积金中心通过12319热线给予详细的解答。

问:灵活就业人员住房公积金账户停缴销户如何办理?

答:灵活就业住房公积金账户缴存人停缴住房公积金无尚未结清的住房公积金贷款,住房公积金账户无担保,无冻结的,可以比照《太原市住房公积金管理中心关于调整住房公积金业务有关政策的通知》和《太原市住房公积金管理中心简化柜台提取业务申请资料的通知》的规定,通过柜面或“手机公积金”APP,办理住房公积金提取销户。

问:退休职工如何提取住房公积金?

答:首先职工要符合退休条件,住房公积金账户已经办理退休封存,且持有有效的住房公积金联名卡,可以通过住房公积金手机APP,自助办理销户提取业务。

问:在我市缴存住房公积金的职工,在外地购房的话,该如何提取公积金呢?

答:如果是我市住房公积金管理中心缴存职工在非缴存城市购买自住住房,包括偿还购房贷款本息,可以向购房地城市中心设立的“跨省通办”窗口,异地申请提取住房公积金。办理要件有:购买自

额度暂时有所下降。

按照规定,住房公积金贷款最高额度,调整为不超过缴存职工最高贷款额度的0.8倍。购买第二套改善型住房申请住房公积金贷款的,首付比例调整为不低于购房总价的40%。购买住房申请住房公积金贷款的,若因购买该套住房有过提取公积金记录的,在最高可贷额度中扣除相应的提取金额。

也就是说,如果是单身人士缴存,缴存期限在半年内不支持贷款;半年至3年可贷款24万元;3年至4年额度是32万元;4年至7年以上额度均是40万元。如果是已婚人士(两个人共同)缴存,缴存期限在半年内不支持贷款;半年至3年可贷款24万元;3年至4年额度是32万元;4年至5年额度是40万元;5年至6年额度是48万元;6年至7年额度是56万元;7年以上额度是64万元。

但有部分情况例外:缴存职工属于两种情形的,可按原政策执行。第一种是:购买新建商品住房,已于7月31日前签订商品房买卖合同,并在9月30日前申请住房公积金个人住房贷款的;第二种是:购买存量房,已于7月31日前签订存量房买卖合同,并在9月30日前申请住房公积金个人住房贷款的。符合上述两种情况,仍可根据原政策足额贷款,最高贷款额度80万元。

记者 贺娟芳 李静



10月15日,在省城河西农副产品市场,商贩们正在加紧卸货。连日来,山西连降大雨,市场内个别蔬菜价格出现波动。据工作人员介绍,市场每天会做菜品价格的调研,并对价格做合理回调,保证市民的菜篮子。

记者 邓寅明 摄

## 消费者现场选择抽检农产品

**本报讯(记者 张勇)**10月14日,太原市小店区市场监督管理局执法人员来到美特好超市,现场邀请消费者挑选抽检食用农产品,已完成前三季度“你点我检”150批次食品抽检。

在美特好超市印象城店开展的“食品安全你点我检 我为群

众办实事”活动,吸引了不少市民参加。监管人员引导消费者填写“你点我检”问卷调查表,梳理汇总出鸡蛋、香蕉、桔子、西红柿等14种百姓最关心的食用农产品,交由第三方承检机构进行抽检,抽检结果将在小店区政府网进行公布。

## 小店区发放新一轮稳岗补贴

**本报讯(记者 李晓并)**10月15日从小店区政务中心获悉,8月至9月,小店区政务大厅共为区域内符合条件的3844家企业发放了稳岗补贴,惠及7万余名职工,发放补贴资金5610229元。

按照省、市失业保险稳岗返还工作统一部署,小店区2021年